

# LA VOZ DEL PUEBLO

LEMA

SEMANARIO OBRERO

LEMA

LA VERDAD NO IMPORTA DE QUE BOCA.

Palma de Mallorca.— Domingo 21 de Mayo de 1893

EL BIEN NO IMPORTA DE QUE MANO.

<b>PRECIOS:</b>		<b>DIRECTOR: FELIX MATEU Y DOMERAY</b>	<b>CONDICIONES:</b>	<b>NÚM. 12</b>
<b>AÑO I</b>	España, un mes. . . . . 0'50 Trimestre . . . . . 1 peseta. Número suelto. . . . . 0'10 <b>PAGO ADELANTADO</b>	<b>REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:</b> <b>BALLESTER, 4, PRINCIPAL</b>	Anuncios y comunicados á precios convencionales. No se devuelven originales. <b>SE PUBLICA LOS DOMINGOS</b>	

## NUESTRO GRABADO

Excmo. Sr. D. Francisco Pi y Margall

Mejor que la biografía del ilustre republicano D. Francisco Pi y Margall, universalmente conocido ya por su consecuencia política y su intachable honradez; publicaremos á continuación algunos de los conceptos por él emitidos acerca del complicado problema de la cuestión social, con la seguridad de que nuestros suscriptores en general y los obreros en particular los leerán con gusto aprovechando los saludables consejos, que como sentencias salpican siempre el texto de las producciones de tan esclarecido talento y de quien como el Sr. Pi y Margall tanto deben esperar los obreros.

### «LAS OCHO HORAS»

Piden hoy los jornaleros que se les reduzca las horas de trabajo. Quieren que se las fijen en ocho al día. No me parecen exageradas sus pretensiones. No se trabaja más en buen número de industrias. Tampoco en las oficinas del Estado. Sobre que, según detenidos estudios, no permite más el desgaste de fuerzas que el trabajo ocasiona.

Mas, ¿es el Estado el que ha de satisfacer estas pretensiones? En la individualista Inglaterra empezó por limitar el trabajo de los niños y las mujeres y acabó por limitar el de los adultos. Dió primero la ley de las diez horas, más tarde la de las nueve. No á tontas ni á locas, sino después de largos y borrascosos debates en la prensa y el Parlamento. Siguió Francia el ejemplo apenas estalló la revolución de 1848.

El trabajo es la vida de las naciones. No vemos por qué no ha de poder librarnos de los vicios interiores que lo debilitan ó lo perturban, el que lo escuda por sus aranceles contra la concurrencia de los extranjeros. ¿No es acaso de interés general que excesivos trabajos no agoten prematuramente las fuerzas del obrero? ¿No lo es evitar esas cada día más frecuentes y numerosas huelgas que paralizan la producción, cuando no dan margen á sangrientos conflictos? Las de Cardiff acababan de manifestarnos hasta qué punto trastornan la marcha de la industria y el curso regular de los negocios.

Ni acertamos á explicarnos por qué se ha de tener reparo en fijar las horas de trabajo para los adultos y no fijarlas para las mujeres y los niños. Se las fija para los niños y las mujeres pasando por encima de la potestad del padre y la autoridad del marido y ¿no se las ha de poder fijar para los adultos, pasando por encima del bien ó mal entendido interés del propietario? Dadas las condiciones industriales bajo las que vivimos, el adulto no necesita de menos protección que la mujer y el niño. Es para la lucha con el capital lo que la caña para el ciclón, la arista para el viento.

El Estado, aun considerándose incompetente para la determinación de las horas de trabajo, podría hacer mucho en pro de los obreros con solo establecer el máximo de las ocho horas en cuantos servicios y obras de él dependieran. Tarde ó temprano habrían de aceptar la reforma los dueños de minas, de campos, de talleres, de fábricas.

Falta ahora decir que esta reforma exige otras no menos importantes. Si de las dieciséis horas de ocio no invirtiese algunas el jornalero en su educación y su cultura, se degradaría y envilecería en vez de dignificarse y elevarse. Se entregaría fácilmente á vicios que desgastarían sus fuerzas con mayor intensidad y rapidez que el trabajo. Para impedirlo sería necesario crear incansablemente escuelas de adultos, sobre todo, escuelas donde oral y experimentalmente se enseñase las ciencias de inmediata aplicación á las artes y se explicase los fenómenos de la Naturaleza que más contribuyen á mantener la superstición y el fanatismo; escuelas que podrían ya

existir hoy, si empleásemos á lo útil lo que gastamos en lo superfluo.

La educación y la enseñanza de las clases trabajadoras deberían haber sido ya hace tiempo la preferente atención, no solo del Estado, sino también de las Diputaciones de provincia y los Ayuntamientos. De ellas depende que sea regular ó anómalo el curso de la revolución que ahora se inicia por la modesta solicitud de que se reduzcan las horas de trabajo. Podrán venir días tristes para la nación, como no nos apresuremos á llevar la luz á la inteligencia de esos hombres y les abramos los fáciles senderos por donde puedan llegar sin dolorosas catástrofes al logro de sus más lejanas aspiraciones y sus más recónditos deseos.

Nos creéis entonces, se nos dirá, próximos á una revolución social de la que no es sino un poemio la pretensión de que se limite las horas de trabajo. Ciego ha de ser el que no lo

vea. En todos los monumentos de la vecina Francia, incluso las iglesias, está esculpida en grandes caracteres la trinidad moderna, algo más inteligible que la de Platón y los teólogos: libertad, igualdad, fraternidad. Conseguida la libertad, empieza la revolución en busca de la igualdad y hace sentir ya del uno al otro extremo de Europa la alterada voz de sus muchedumbres y el rumor de sus armas. ¿Hará esta revolución pasar á los pueblos por las mismas convulsiones que la política?

Dependerá en gran parte del Estado. El Estado es el que por sus Códigos mantiene la monstruosa desigualdad de condiciones que hoy existe, móvil é incentivo de la guerra; él es el que debe ir la amenguando á fuerza de corregir leyes que tienen su origen en el egoismo de los patricios contra los plebeyos de la antigua Roma.

bo caridad como la de nuestros días. Multiplíquense los asilos y llámase á la puerta de todos los corazones para que se abran á los menesterosos. Desgraciadamente en vano. Asilo alguno puede albergar á los muchos que lo necesitan. Hácese, con acallar el hambre de hoy, mas dura la de mañana. Continúan agonizando en miserables tugurios millares de familias é invadiendo la mendicidad las calles á pesar de los continuos esfuerzos por suprimirla.

¿Qué de extraño, si se combate los efectos y no las causas? La renta es bomba que aspira sin cesar el jugo de la agricultura y las artes, el ágio, carcoma de todos los negocios, encarecimiento de todos los servicios y corrupción de gentes; la insuficiencia y la inseguridad de los salarios, perenne fomento de pobreza.

El mal, como tantas veces he dicho, está en las leyes; en las leyes es preciso buscar el remedio.

F. PI Y MARGALL.

## EL SOCIALISMO Y LA POLITICA

Quejándose los obreros, de los odiosos impuestos de consumos. Razón tienen. Pero ¿cómo ha de suprimirlos quien se retraiga y no toma parte activa en las luchas de la política? Fuera los jornaleros á las urnas y ya no existiría tan inícuo contribución.

Ninguna clase sufre tanto como la clase jornalera por el sistema de la paz armada que, para tener en Europa millones de soldados sobre las armas, necesita arrancar del campo al joven labrador y del taller al joven obrero: ¡precisamente á las esperanzas del porvenir! Los pueblos organizados para la guerra se hacen incapaces para las artes de la paz. Los soldados no saben trabajar: si lo supieron, lo olvidan. Y ¿con quién ha de cluir con la paz armada más que una transformación en la política universal?

No deben, pues, los obreros continuar alejados de las luchas de los partidos; artes bien les incumbe tomar activa parte en ellas, porque, siendo los más y teniendo razón en lo esencial de sus aspiraciones, pronto lograrían implantarlas, sin necesidad de las exegeraciones que tanto desacreditan sus justas reclamaciones á los ojos de los que no piensan, porque no van al fondo de las cosas. El absurdo no hace prosélitos, y es un destino decir: «¿faltan ropas? pues quememos las fábricas: ¿falta pan? pues quememos las mieses.» Destruir es suicidio.

No destruyendo, sino poniendo al alcance de todos los menesterosos el producto del trabajo, es como llegará la clase obrera á realizar sus aspiraciones.

No lo olviden: la revolución social es una revolución política.

E. BENOI.

## RESURRECCION

Surge et ambula  
Levántate y anda.

### VOZ DEL PASADO

Soy el árbol seco á quien despojaron vientos tempestad. Mis hojas no tienen ya color, ni sabor mis frutos; no corre por mis venas la sávia que vivifica y fecunda.



Excelentísimo Sr. D. Francisco Pi y Margall

## LA CUESTION SOCIAL

«Hay en todas las sociedades una masa de hombres que viven exclusivamente de su corporal trabajo. Bien que mal logran, cuando lo tienen, cubrir sus primeras necesidades; cuando no, han de recurrir al préstamo y empeorar su triste suerte. Viejos, no encuentran quien les alquile sus debilitadas fuerzas. Mueren sin dejar á sus hijos más que el recuerdo de sus privaciones y sus desventuras.

Obreros sin obra los hay siempre, y en no pocas ocasiones por millares. Los arrojan del taller el desequilibrio entre la producción y el consumo, inesperadas concurrencias, imprevistas crisis, revoluciones, guerras, simples caprichos de la moda. Cuando tal ocurre aun los que trabajan padecen á causa de inevitable reducción de los salarios.

Hay, en cambio, otra masa de hombres que

sin trabajar viven en la abundancia. Viven unos de la renta que les procuran, ya valores del Estado, ya predios rústicos, ya fincas urbanas, ya hipotecas, ya censos, ya préstamos ya con ó sin prenda. Viven otros de meros ágios y otros de cercenar jornales.

Reunen algunos de estos hombres caudales inmensos. Se lo permiten por una parte la índole misma de la renta y el ágio; por otra las sucesiones. Abundan todos en medios con que procurarse el goce de todos los placeres, y derrochan no pocas veces en vanos y aun punibles antojos sumas que harían la fortuna de numerosas familias.

¿Puede ni debe subsistir esa monstruosa desigualdad de condiciones? Esta es á mis ojos toda la cuestión social! esto, el problema del presente y del futuro siglo.

Los males que esa desigualdad produce no hay quien no desee que se los alivie. No hu-

Ya no se alzan vigorosas al cielo mis ramas; se inclinan tristes hacia la tierra que les niega sus jugos.

En su follaje no anidan ya los pájaras de variado plumaje y trino cadencioso; solo el buho silencioso y la agorera corneja me visitan.

Secóse al sol del estío la fuente que corría á mis piés. Ya ni el viajero fatigado se me acerca, ni la caravana errante se detiene alrededor de mi tronco; no les doy sombra de día, ni de noche fresco.

Yo he visto una tras una, acampar en otros días bajo el espléndido pabellón de mi verde ramaje, las generaciones que fueron: cada una dejó escrita en mi corteza su tradición ó su historia; cada nuevo siglo vestíame de nueva corteza, en que otra generación dejaba sus recuerdos. Todos los guardo.

Hoy no escucho en torno mío el ruido que indica la vida; ¿dónde están los hijos de los que poblaron lo que es hoy desierto sin límites? ¿Mueren conmigo? ¡Ah, si fuera así! no sentiría entonces el golpe rudo del hacha que á veces hiero mi pié. ¿Que brazo vigoroso la impulsa?

¡Déjame, déjame! no es menester tu empuje para derribarme; mi tronco carcomido y hueco no resistirá mucho tiempo; déjame!...

VOZ DEL PRESENTE

Soy gigantesco andamiaje de acero: no pido al suelo savia que me nutra, ni al cielo rayos que me presten calor.

¡Yo, que hago gemir á la tierra bajo mi peso enorme; y en mi frente enciendo la antocha que alumbrá la tarea del Trabajo!

Yo no divido en ramas mi tronco membrudo; y no odio la sombra.

Yo no temo al rayo que engendró en su seno la tormenta, le busco; á su eléctrica sacudida arde nueva luz en mi cerebro incandescente, y nuevo vigor cobran mis músculos de titan.

Pasa, tempestad, no me espantas; tus huracanes son brisas que meorean, y tu estampido música que me arrulla; pasa, pasa.

¿Qué son tus fuerzas, ante el estruendo fragoroso de las tormentas que yo suscito? Cuando mi rayo choca con el cerebro humano, se enciende en él tus fuerzas y cierra quizá al sueño tus párpados, una voz de las alturas se despertará de tu letargo:

“Levántate y anda...”

Soy yo, soy el Progreso, que velo siempre.

JUAN B. OSÉS.

SECCIÓN REGIONAL

“El Obrero, del Ferrol nos envía su saludo remitiéndonos á la disposición de “La Bandera Roja, con el objeto de que nos quitela apariencia de mansedumbre que según lobo cubierto con piel de cordero no cuela, pues, titulándonos obreros, defendemos al partido republicano y decimos que mucho debe el proletariado á Zorrilla.

¿Lo han entendido Vds? Pues, nosotros ménos.

Entre col y texto nos intercala también: que lo digan los pobres Sargentos de Numancia y los demás que sufren, sin el más mínimo apoyo de su partido.

Que lo digan, caro colega; que lo digan también los correligionarios de “La Bandera Roja” y los del “Obrero del Ferrol” para quienes, si caso habíamos de hacer de sus palabras, nadie es digno de pisar la tierra más que ellos sola, y exclusivamente.

Aviados estaríamos los que rendimos culto á la Libertad si ella no tuviera más defensores que los notables publicistas de “El Obrero” y de “La Bandera Roja.”

¿A quien debemos la libertad de asociación, la de reunión, la de emitir nuestras ideas el sufragio, el jurado y tantas otras de que á pesar de todo disfrutamos?

Vamos, obreros ferrolanos y balearicos; aprended de las naciones más adelantadas el camino que os conviene seguir y dejad de hacer el tonto que es lo que vuestros enemigos desean que hagáis.

Cuanto más nos convendría á todos aprovechar el tiempo en cosas útiles que, desperdiciarlo pugando con la más negra ingratitud los sacrificios hechos por nuestros mayores para que al fin venáramos á maldecir lo que tanto trabajo les costó de conseguir y que en tan poco aprecio tenemos.

En el pecado llevamos marcada la penitencia, y nadie más que nosotros somos los que retardamos el advenimiento del gobierno del pueblo por el pueblo por vuestras intemperancias y por lo poco prácticos que nos mostramos hasta en la consecución de los medios que deben conducirnos al fin que todos anhelamos.

¿Lo entiende “La Bandera Roja,” y “El Obrero del Ferrol”? Primero los medios, de-pues el fin: más claro, antes que el pan, el trigo; antes que el vino la uva.

“La Bandera Roja” dice, que no sabe de que pueblo es nuestra voz porque en diez números que llevamos publicados aun no hemos dado cuenta de ningún acto realizado por los obreros manuales de Palma, ni hemos hablado de la fiesta del 1.º de Mayo por los obreros de esta capital ni ménos publicado los nombres de los individuos de las juntas de las sociedades de resistencia y porque nos damos pisto publicando cartas y más cartas de meras individualidades.

No se queje por esto “La Bandera Roja”; que la envidia no turbe la rectitud de sus actos, ni los celos le nublen su preclara inteligencia.

Ya lo diremos, si Sr.; no tarda quien llega. Vamos, hasta los sabios á veces se alegran de haber nacido solo por verse en letras de molde.

Digámoslo, pues: El compañero Don Pedro Pascual que gustoso se prestó al cuento sacrificio de permitir que su nombre figurase en la candidatura socialista para Diputados á Cortes, tan ilustrado como distinguido Presidente de la Agrupación balearica, amabilísimo director del Semanario “La Bandera Roja,” y elocuente orador en conferencias y meetings de propaganda socialista y societaria; presidió la Fiesta del 1.º de Mayo en nuestro Teatro Circo, ilustrando á la numerosa concurrencia en concepto de Presidente de la Agrupación y como representante del Centro de Albañiles, á quienes trata de zaherir ahora por que en el meeting de los individuos de este gremio, el compañero Presidente haciéndose eco de los desos unánimes de la reunión invitó á Don Felix Mateu y Domeray á que les dijera algo.

Fijéense bien en eso de, D. Felix Mateu y Domeray y el compañero Presidente.

No nos jaga V. reir porque con nosotros vá á reirse también la escogida concurrencia que en el Teatro Circo saborea en “Políticos en Agraz” la chispeante ocurrencia de un muy amigo nuestro, cuando pone en boca de un niño aquellas incisivas frases; Yo quiero ser periódista, que es lo mismo que si dijéramos: los políticos son todos unos farsantes, unos explotadores sin conciencia, y por esto, por aquello y por lo de más allá, yo quiero ser Diputado; yo quiero ser Diputado.

Dispénsenos los obreros que forman la respetable Agrupación socialista de Palma si tratamos con poca seriedad este asunto, pues comprendemos que “La Bandera Roja” no representa en manera alguna la totalidad, ni casi la parcialidad de la mentada Agrupación para que sus directores se permitan tratar en nombre de tan apreciable clase asuntos en forma tan incorrecta, tan agresiva, y, en tonos tan despreciativos fustigando al amparo de quien no representa; á entidades y agrupaciones que aunque por distintos caminos desean y

han probado desear el bienestar de la clase obrera.

Díganos por último, “La Bandera Roja” si representa en el estado de la prensa, la Agrupación socialista de Palma y confirmémoslo así las diferentes agrupaciones que la forman, y entonces sabremos á que atenernos.

Pero, si el colega socialista no es lo que aparenta ser, contestaremos á la Agrupación como Agrupación y al colega como colega.

Decimos esto, porque sabemos que muchos obreros afiliados por razón á su oficio á sus respectivas agrupaciones no están conformes con la conducta que pretende seguir el semanario aludido, y es tristísimo que se saque á colación á quienes por compromiso se metieron en la danza.

Opinamos también que con objeto de no dejar sin contestación al conciencioso semanario que tantas ínfulas gasta y tantas pretensiones tiene, no debemos seguirle en el camino á que trata de conducirnos para que le digamos más de cuatro verdades que de rechazo herirían á obreros que de seguro no comulgan con tales actos, ni palabrerías tales.

“La Bandera Roja,” en su afán de escribir, no se para en pelillos, demostrando crónica monomanía de vilipendiar cuanto se la antoja. Nada hay digno para él como no sean las absurdas é irrealizables prácticas que trata de hacer arraigar entre aquéllos que, tarde ó temprano, comprenderán con amargura lo lastimosamente que han perdido el tiempo, cooperando inconscientemente á la creación de antagonismos fatales cuyas consecuencias serán difíciles de remediar.

Al comentar las breves frases que á ruego de la presidencia del meeting de albañiles, pronunció nuestro director; se permitió estampar en su último número que; D. Félix Mateu había incurrido en inexactitudes, y mucho más al firmar que D. Francisco García como concejal republicano tenía practicadas gestiones cerca de la Corporación Municipal para que se redujeran á ocho las horas de trabajo de los operarios de nuestro Municipio.

Pluraliza lo de inexactitudes para hacer cargos á nuestro amigo, y como inspirado por el espíritu de Piton, descarga con furia la seguen un solo singular extremo negando rodundamente que el Sr. García ni ningún otro concejal republicano se hayan ocupado para nada de asunto alguno relacionado con los obreros dentro de la popular corporación, y que allí está el, nuevo Roldan, para desmentirlo; con la sana intención de pintar á los hombres republicanos poco ménos que como enemigos del pueblo y por ende embusteros y farsantes.

¡Valiente manera de embaucar á los pocos obreros que le escuchan tiene “La Bandera Roja,!”

En buen hora que se discutan principios y aduciendo argumentos se intente crear proselitismo haciendo resaltar la bondad de las doctrinas en que uno cree sobre las de sus adversarios.

Pero, valerse de falsedades dándolas á los vientos de la publicidad, como si no existieran actas en el Ayuntamiento ni hubiese más fé pública que la del notario socialista, solo á “La Bandera Roja,” estaba reservado.

Como el tiempo y el papel lo necesitamos para cosas más útiles que no las de contender con quien no tiene buena fé más que para desvirtuar hechos y prodigar insultos pretendiendo de este modo hacer ver que defiende al obrero; solo transcribimos algunos extremos y acuerdos tomados acerca de la proposición presentada por los concejales republicanos referentes al objeto que se debate, según acta de la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Palma el día 4 Setiembre de 1891.

Dicen así. “Los Concejales que suscriben tienen la honra de presentar á la aprobación del Exce-

lentísimo Ayuntamiento las proposiciones siguientes:

1.a Los operarios que en la actualidad tiene á jornal el Ayuntamiento y los que ingresen en lo sucesivo, se considerarán de hoy más como empleados obreros y disfrutará en tal concepto de la inamovilidad que de hecho disfrutaban los empleados de oficinas.

2.a En el caso de que un empleado obrero cometiera falta suficiente ó resultare inepto para el trabajo será despedido del servicio previa la formación de expediente que acredite la falta de aptitud.

3.a Los empleados obreros se dividirán en dos clases: oficiales y peones, formalizados para cada una de ellas el correspondiente escalafón por antigüedad; en caso de disminución de trabajo, serán suspendidos los más modernos de cada clase, reingresando á medida que el trabajo aumente de nuevo.

4.a Si algún empleado obrero enfermare estando al servicio del Ayuntamiento, será asistido por los médicos de esta Corporación y se le satisfará un jornal con cargo al capítulo de beneficencia, mientras dure su enfermedad y hasta el término de treinta días.

5.a La duración del trabajo para los empleados obreros del ayuntamiento será de ocho horas en invierno y nueve en verano distribuidas en dos tandas con un intervalo de dos horas de descanso.

Palma 4 Setiembre de 1891.—Francisco García Orell, P. Garau, José Ferrer Sitjar y J. Miralles.”

El Sr. Riera propuso que pasará á informe de las comisiones de obras, Beneficencia y Hacienda.

El Sr. García como firmante de la proposición la apoyó estensamente aduciendo razones en pró de lo en ella la propuesto y después alguna discusión en la que terciaron además de dichos Sres. los Sres. Martínez y Binimelis se acordó pasará la proposición á informe de las comisiones indicadas por el Sr. Riera.

¿Comprenden los obreros, la clase de arma que maneja el colega para quien seguramente diría “El obrero del Ferrol; lobo con piel de oveja no cuela?”

¿Es posible que pueda haber obreros que estén conforme con semejante proceder; quieran hacerse solidarios de tan reprochable conducta?

¿Es esta la seriedad que debe imperar en una publicación que pretende engalanarse en el estado de la prensa nada menos que con la representación de todo un partido obrero?

¿Cree el sapientísimo colega que, en proponer para padre de la Patria á su alucinado director, para quien, y dicho sea de paso, todo el mundo es un ignorante ó un malicioso, ya se redime la clase obrera?

¿Piensa “El Rojo estandarte que, con trozo de ladrones y hombres de negra conciencia dá á los patronos, fabricantes y capitalistas en general, y sacar á la picota de la vergüenza á un desdichado de su clase, según él, *crápulos carne en estado de putrefacción, podrido etc. etc.* y lo demás que remitimos cobándose cobardemente en uno de los suyos, se obtiene presente de Cristo ó de Judas?”

¿Y no se muere de vergüenza cuando pas por su lado la madre, la esposa, la hermana, la hija de un desgraciado que, si pudo desfalcarse 75 pesetas, hecho siempre censurable, no tienen de ello la culpa aquellos infelices seres á los cuales señala ya con el dedo la multitud que de este modo trata de moralizar?”

¿Para los apóstoles de la nueva idea que tanto anhelan suprimir del Código la palabra castigar, supliéndola por la de corregir buenas muestra les enseña!!

Dios nos libre de ver implantada la República social con un prócónsul en este Canton que gastará con los enemigos las bromitas que con sus partidarios prodiga “La Bandera Roja!!!”

Ni el feroz dictador Rosas cuando colgó por los piés al invicto Garibaldi.

En el número próximo diremos á La “Bandera Roja” porque no defendieron los concejales republicanos la solicitud presentada por los socialistas pidiendo la concesión de las 8 horas.

ECOS DE LA SEMANA

Estos pasados días se han fijado en los sitios de costumbre vistosos carteles anunciadores de la corrida de toros que debe tener lugar hoy en Barcelona, en cuya plaza se despedirá del público el diestro Rafael Molina “Lagartijo.”

Dícese que son muchos los que han pasado á la ciudad Condal para presenciar el espectáculo taurino.

Asegúrase también que ya hace días que á pesar de la numerosa cabida de aquella plaza, ya no quedaban localidades disponibles.

Si los que tanto se han adelantado para tener asiento en aquella fiesta, tuvieron tanto entusiasmo por las teorías de “La Bandera Roja,” como por aquel espectáculo, pronto estarían en

práctica los ideales de nuestro colega. Pero, por ahora, á regenerarse primero.

En atenta exposición se ha pedido al gobierno la suma de 383.000 pesetas para la continuación de las obras del puerto.

Actos son estos que hablan muy alto en favor de la Junta de obras que los ejecuta y además orque al mismo tiempo que contribuyen al embellecimiento del puerto facilitan ocupación á los innumerables obreros que carecen de ella.

Pero, no bastamos palmas que la satisfacción no es completa. Y decimos que no lo es, porque si bien nos alegramos de que Málaga tenga Junta de obras que tanto se interese por su mejora, gestionando la concesión de los medios indicados; en cambio en Palma nos dormimos al suave arrullo de las olas, y como nos decía no ha mucho Rossignol, nos narcotizamos y pudiendo hacer algo cuando no sea más que para mitigar las necesidades del obrero, nos quedamos sin hacer nada, que jándonos, mástarde si se nos tacha de indiferentes.

Hemos sabido que muchos obreros de los que militan en las diferentes sociedades de resistencia de esta Capital, se han quejado porque al aparecer "La Voz del pueblo," solo se dirigió por escrito al Sr. Director de "La Bandera Roja," en vez de hacerlo particularmente á cada corporación obrera.

Que les conste á nuestros queridos amigos que, al hacerlo así, no nos guió otra idea que la de creer que, cumpliendo con "La Bandera Roja," cumplíamos con todos á la vez.

Hoy que conocemos las quejas del todo justificadas, por mucho que aquél acto no fuera en nosotros orgullo, procuraremos subsanar aquella falta, rogándoles mientras tanto acepten nuestro saludo, y que de ningún modo las cuestiones suscitadas tienen por objeto mortificarles, pues ya sabemos y nos consta que no se hacen solidarios de los ataques inmotivados de "La Bandera Roja," ni de los rompimientos que traerá tras sí la intencionada agresión del colega de la Plaza del Olivar.

La importante sociedad de Socorros-mútuos "La Fraternal Forense," domiciliada en el Molinar de Levante en el sitio (ses Figueras bayxes) anuncia la vacante de Médico.

Los Sres. facultativos que deseen optar á dicha plaza pueden solicitarlo á la Junta Directiva de la misma, y obtener de la Secretaria el pliego de condiciones para dicho servicio.

Gratas por demas son las noticias que tenemos del creciente desarrollo de la «Unión Obrera de Inca» sucursal de la «Unión Obrera Balear».

Como marcado síntoma de su progreso tenemos que indicar que en punto tan céntrico como es inmediato á la Plaza, se construye un edificio de planta nueva que deberá ocupar la Asociación en 1.º de Julio. El salon de la planta baja mide 84 palmos de longitud, por 48 de ancho, con departamentos superiores para Secretaria y sala de juntas, sostenidos por artísticas columnas de hierro fundidas en uno de los talleres de esta capital.

Felicitemos á nuestros con-socios de Inca, deseando que á su igual las demás sucursales den iguales muestras de engrandecimiento y de patente desarrollo.

A consecuencia de haber recibido noticias de que todas las localidades de la Plaza de Toros de Barcelona estaban despachadas, han suspendido su salida los expedicionarios que tenían pedido pasaje para la Ciudad condal.

Se hacen gestiones para conseguir localidades de la Plaza de Valencia don-

de debe despedirse el proximo domingo el afamado diestro Lagartijo. Que hemos de hacer?

Por el Gobierno Civil de provincia se ha despachado estos dias el Reglamento de una nueva sociedad recreativa, domiciliada en Inca, bajo el titulo de «La Baleárica».

Ciertos periodicos locales vuelven á publicar con todos sus detalles las aprehensiones que se verifican en los fieltos de esta Capital.

Fortuna que los reporters solo presenciaren las aprehensiones y se eclipsen cuando molestan infructuosamente á los que por necesidad transcurren por aquellos lugares.

Entonces, si que creemos quedaria equilibrada la cosa.

TELEGRAMAS

(DE EL "NOTICIERO BALEAR,")

Madrid 19. 7'30

La minoria republicana se ha reunido en casa del Sr. Pi.

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

Madrid 18. 9'45 n.

"El Dia," ha oido que existen negociaciones para que vuelvan brevemente al Congreso los diputados republicanos.

La "Correspondencia," insinúa cierta modificación, adelantándose la crisis, segun indicaciones de un ministro.

(DE «EL ISLEÑO»)

Madrid 18 6'16 t.

Los diputados mallorquines se ocupan activamente en la cuestión del derribo de las murallas.

Han celebrado, al efecto, repetidas conferencias con el Sr. Maura, preparatorias de una próxima, con el Ministro de la Guerra.

Los diputados reservan sus impresiones sobre el particular.

Madrid 18 10'35 n.

Los republicanos organizan un meeting para el domingo.

Según los nuevos presupuestos, quedan cesantes trescientos empleados en la carrera judicial, doscientos en Fomento y ciento en el Tribunal de Cuentas.

Madrid 18 11'5 n.

Aumenta el cólera en San Petersburgo.

Un telegrama de Hong-Kong dice que los franceses han sido derrotados en Phong y asesinado el vicepresidente Bastard.

La noticia ha causado alarma en París.

Madrid 19. 1'20 m.

El Sr. Maura ha recibido un telegrama de Habana, desmintiendo en absoluto los rumores de una nueva agitación separatista que circularon ayer mañana con insistencia.

(DE LA "ULTIMA HORA,")

Madrid 19 10 n.

En Bayamo, segun prefieren telegramas de Cuba, hubo un tiroteo entre los centinelas de un fuerte y varios desconocidos. Ignórase si se trata de filibusteros. Es probable que sólo se trate de ladrones.

Madrid 20 12 m.

Desmientense los rumores que han circulado sobre nueva alteración del orden público en la isla de Cuba.

En Málaga aumenta la emigración de un modo extraordinario. Las autoridades tomarán medidas para dar trabajo á las clases trabajadoras.

Madrid 10 1'40

Continúa en Badalona el motin con motivo de la cobranza de las cédulas personales. Es muy grande la exaltación de los ánimos. Las autoridades toman toda clase de precauciones.

Se teme un grave conflicto.

(DE «LA ALMUDAINA»)

Nota de los precios corrientes en el mercado de Inca correspondientes al miércoles 17 del actual.

Trigo . . . . .	á 19 ptas. 00 cénts. cuartera
Candeal . . . . .	á 19 » 50 » id.
Cebada del país. á 10 » 50 » id.	
Id. forastera. . . . .	á 9 » 50 » id.
Avena del país . . . . .	á 8 » 50 » id.
Id. forastera . . . . .	á 7 » 50 » id.
Maiz . . . . .	á 13 » 50 » id.
Garbanzos . . . . .	á 22 » 50 » id.
Frijoles . . . . .	á 32 » 00 » id.
Habichuelas con-	
fites . . . . .	á 30 » 00 » id.

Id. blancas. . . . .	á 21 » 00 » id.
Id. negras. . . . .	á 23 » 00 » id.
Habas para co-	
cer. . . . .	á 19 » 00 » id.
Id. para ganado	
(mallorquinas) á 17. » 00 » id.	
Id. para id. (fo-	
rasteras) . . . . .	á 15 » 00 » id.
Cáñamo blanco. á 55 » 00 » quintal.	
Almendrón . . . . .	á 00 » 00 » id.

EL CORRESPONSAL COMERCIAL.

SECCIÓN DE NOTICIAS

**El movimiento femenil de Suiza.**—Tres personalidades de talento sostienen la causa de las mujeres en Suiza.

El profesor Secrutan de Lansana correspondiente del Instituto de Francia, es el campeón de esa causa en la Suiza Latina.

En los cantones de Ginebra y de Neufchâtel, el señor Lius Bridel, profesor de Legislación comparada, de la Universidad de Ginebra, continúa dando conferencias interesantes sobre la cuestión femenil.

En la Suiza Alemana, el movimiento de propaganda, merced á la actividad de la señora Emilia Kempin-Spvy, doctor en derecho y regente de una Catedra en la Universidad de Zurich.

El principal órgano suizo redactado en alemán, el «Zuricher Post» acaba de fundar un suplemento periódico, cuyo título «Frahuenrechi» indica sus tendencias, y cuya dirección ha sido confiada á la señora Kempin.

**Alemania.**—En el último presupuesto del reino de Prusia se consignan para Instrucción Pública 290.000.000 de pesetas. De esta cantidad corre á cargo del Estado el 36 por 100; á cuenta de los Municipios el 43 por 100 y á cargo de fundaciones particulares el 21 por 100.

La población de Prusia no llega á treinta millones de habitantes: si nosotros cuidásemos nuestra instrucción como los prusianos, deberíamos gastar 174 millones.

De modo, que apenas si gastamos la décima parte.

**Alemania, que hasta aquí viene**

mostrándose hostil á la admisión de la mujer en la Universidad, ha tenido que ceder á las repetidas peticiones de la sociedad "Frauenberuf Reform," habiéndole permitido ya el gran ducado de Badén á esta sociedad la creación de un gimnasio para mujeres, donde podrán llegar á adquirir certificado de aptitud para estudios superiores. El permiso para la creación del gimnasio implica la promesa tácita de Badén de admitir, al finalizar los estudios en seis años, á la mujer en las Universidades.

Praga y Viena cuentan, también por iniciativa privada, con dos gimnasios para mujeres.

**Estados Unidos.**—Durante el año 1891 gastó la América del Norte en el sostén de sus escuelas públicas la friolera de 750 millones de pesetas.

Con esta suma recibieron instrucción, durante un período de 12 meses, 13.203.170 alumnos.

El número de maestros encargados de darla, fué de 367.922.

Todavía no se ha publicado el estado correspondiente al año 1892, pero se cree que en el mismo aparezcan muy aumentadas aquellas cifras; de manera que, siguiendo por este camino, pronto se pondrán los Estados Unidos, en lo que á enseñanza se refiere, á la cabeza de todas las naciones, hasta de las que tienen más fama de adelantadas.

**Ayer se alteró el orden público** en Badalona, siendo perseguidos por el vecindario los agentes ejecutivos de la compañía arrendataria del impuesto de cédulas personales, los cuales se salvaron, gracias á los esfuerzos de la Guardia civil.

Hoy se ha restablecido la tranquilidad.

**El alcalde de Cádiz ha negado al** arrendatario de las cédulas personales autorización para penetrar en los domicilios de los contribuyentes morosos y hacer el embargo de sus bienes.

La población está excitada contra el arrendatario, y ha sido bien acogida la negativa del Alcalde, pues en caso contrario hubieran ocurrido desórdenes.

**La capacidad de las siete mayores** iglesias del mundo es la siguiente:

San Pedro de Roma, caben 54.000 personas; Catedral de Milán 34.000, San Pablo de Roma, 25.000; Santa Sofía de constantinopla, 23.000, Catedral de Pisa 13.000 y San Marcos de Venecia, 7.000.

LOS CÉLIBES

**Existe en América una colonia de** célibes de ambos sexos, que viven perfectamente felices, ignorando las dulzuras de la vida conyugal; más como recompensa de aquéllas, disfrutan de una vida política y social ventajosa, pues son millonarios.

Un tudesco fundó la colonia en 1757 bajo el nombre de Armistí, y hoy posee un patrimonio valuado en más de 120 millones de dollars.

UN CAÑÓN DE GRAN CALIBRE

**Uno, si no el mayor, de los cañones** conocidos, lo posee los Estados Unidos, y ha sido conducido al Jackson Park en el recinto de la Exposición de Chicago.

Este cañón pesa 116.000 libras y dispara un proyectil de 1.000 libras á 12 millas de distancia. Cada disparo del cañón consume 460 libras de pólvora.

El monstruo de bronce está destinado á dar razón de la conducta política de los Estados Unidos á todo aquel que se le pregunte. Ha sido fundido en el arsenal de Bridgeport.

BILLETES BARATOS

**Se han remitido á todos los cen-** tros importantes de provincias y á las estaciones de ferrocarriles, los anuncios de la Exposición Histórico-Natural y Etnográfica de Madrid, en los que se hace constar la concesión de billetes á mitad de precio por un mes, que otorgan las compañías de ferrocarriles á favor de los que se propongan visitar la Exposición.

¡A VER! ¡A VER!

**Un distinguido escritor, que ha** ejercido en la política importantes cargos, dará á luz muy en breve una obra, en que se denunciarán los grandes fraudes que se han realizado en los últimos tiempos al amparo de los gobiernos.

Dicho libro producirá sensación dentro y fuera de España.

Trata de examinar y juzgar la legalidad de los capitales que poseen los hombres políticos de España, desde treinta años á la fecha.

Se publicarán los nombres de los que no tenían hace veinticinco ó treinta años una peseta, y son millonarios, capitalistas y hombres adinerados.,, ¡Admirable libro!

Los precios de verduras y frutas de Mallorca, Valencia y Cataluña, están sufriendo grandes alternativas de alza y baja en los mercados de Marsella y Certe, á causa de la irregularidad de los envíos. Faltan ya espárragos y fre-sas y escasean cebollas y ajos.

**El fiscal de la Audiencia de Burgos** ha emitido dictamen en la célebre causa sobre el choque de trenes en Quintanilleja, manifestando que con arreglo al art. 21 del Código penal la Compañía del Norte está obligada a pagar 490.000 pesetas de indemnización a los perjudicados en la catástrofe.

**¡Abajo los consumos!**—La Cámara de los diputados de la República francesa ha adoptado un proyecto encaminado a la supresión de la contribución de consumos.

**De Olette escriben dando cuenta** de que un sujeto intentó disparar un tiro sobre su esposa; pero un hijo de ambos se adelantó y clavó un cuchillo en el pecho del autor de sus días, dejándole muerto en el acto.

Por salvar la vida de su madre privada de ella a su padre.

**En la estación de Reus una locomotora** arrolló anteayer al capataz de maniobras Francisco Mercado, mutilándole horriblemente y causándole muerte instantánea. El desgraciado deja a su esposa y a dos hijos de corta edad en la mayor miseria.

**La Deuda flotante estaba representada** en 1.º de Abril por la suma de pesetas 278.300.000, y tuvo durante el mes una disminución de 84.959.000 y en un aumento de 86.861.000, importando, por lo tanto, en 1.º del corriente Mayo, pesetas 280.202.000.

La cantidad que corresponde a la Deuda flotante, contraída en el actual año económico, importa ptas. 111.861.000.

**Desde que rige el monopolio de las cerillas**, han comenzado las gentes a hacer uso de la piedra y el eslabón; y tal ha cundido la moda, que desde que los fósforos han sido estancados, una sola casa de Valencia ha despachado más de 12.000 piedras y más de 40.000 metros de mecha.

**Decididamente, América es donde** tienen origen los inventos más asombrosos de esta época.

Un inventor americano, Elisah Gray, acaba de resolver, según parece, prácticamente el problema de la reproducción de la escritura a distancia.

Después del telégrafo y del teléfono, el nuevo aparato completará maravillosamente la serie de invenciones que permiten la transmisión casi instantáneamente del pensamiento humano.

Ya se ha formado en New-York una rica Compañía para la explotación de la telautografía. La red telefónica será reemplazada por la red telautográfica.

Los abonados escribirán, y su escritura se reproducirá inmediatamente ante los ojos de la persona con quien comuniquen.

**Invento útil.**—M. Jhon Gustafson, de Brooklyn, ha inventado un nuevo "componedor", que permite al cajista el libre uso de dos manos para sacar los tipos de las cajetines. Consiste en un embudo abocinado; dentro del cual cae el tipo, el que por un mecanismo especial, es colocado en la línea.

Dícese que con el uso de este nuevo "componedor" y la ayuda de las dos manos, un mediano cajista puede colocar con facilidad un crecido número de letras en poco tiempo.

El invento ha sido adquirido por unos capitalistas de Washington, que están convencidos de que el aparato es capaz de realizar lo que se ha propuesto su autor.

**Han sido entregados por la dirección general de Correos a la Sociedad Arrendataria de Tabacos** una colección de sellos para distribuirlos entre las expendedoras de la misma, a fin de que con ellos sellen las cartas que se depositen

en los buzones establecidos en ellas; esta medida es de gran interés para el público, que en bien de sus intereses deberán exigir la estampación del sello porque de ese modo cualquier reclamación que haya que hacer, se facilitará muchísimo sabiendo el número del buzón donde fué depositada la carta.

**LA DINAMITA Y LA ACADEMIA FRANCESA**

**El Liberal publica el siguiente telegrama de París.**

"El conocidísimo escritor socialista y obrero tipógrafo Aquiles Leroy, presenta su candidatura para académico.

En carta que dirigió al presidente de este cuerpo, le dice: "Temo que me derrote el espíritu reaccionario de la Academia, pues si triunfo será un grano de dinamita que asolará esa barraca podrida.

Leroy ha enviado a la Academia sus obras *La libertad del amor y Cuidado con la bomba...*

**Dicen en Málaga que en Mondá**, pueblo de aquella provincia, ha llegado ya el caso de que se cierren las escuelas públicas por el desahucio de los locales que ocupan.

Es el colmo.

**Se ha repartido el número 51 de la REVISTA TEATRAL** que se publica en Cádiz, y que contiene los interesantes artículos y trabajos que indica el siguiente

**SUMARIO**

**TEXTO: VELADAS TEATRALES:** *En el Principal*, por Otulo Gil.—*En el Circo-Teatro.*—*El retrato de hoy.*—**ARTICULOS DOCTRINALES:** *La moral del arte*, por Luis Morales y Cabe.—*El género chico*, I. por Gonzalez.—*Cartas sin franqueo: El teatro y los críticos en Cádiz*, II. por Philos.—**ALBUM POETICO:** *¡Ten piedad!*, por Manuel Mera y Solano.—*Los sueños de la niñez*, por Felipe A. de la Cámara.—**NOTAS.—CORRESPONDENCIA:** Desde Sevilla, por J. López.—**SECCION RECREATIVA:** *Cantares*, por Angel Ruis y Vidal.—*Caras conocidas*, por Philos.—**ANUNCIOS.**

**DIBUJOS:** *Retrato de la primera tiple de zarzuela Elena Lucas*, por Baglietto.—*Caras conocidas*, por Philos.

**VARIETADES**

**LO QUE VALE UN MINUTO**

Finalizando una conversación, un español, al despedirse de un inglés, le dijo: «Vuelvo dentro de un minuto».—¡Oh! me es imposible esperarle tanto tiempo, contestó el inglés; en un minuto puedo perder mucho.

—¿Pero tanto tiempo es un minuto? —Ya lo creo. ¿No sabe usted lo que sucede en ese tiempo? ¿No? Pues voy a decirselo.

En un minuto recorre la tierra 13 millas en su movimiento diurno de rotación y 1.080 en el de traslación.

En un minuto, un rayo de la luz del sol camina 11.160.000 millas para llegar a la tierra.

En un minuto nacen en el mundo cerca de 80 niños, y en el mismo tiempo mueren casi igual número de seres humanos.

En un minuto hace el sonido ténue 999 vibraciones, y el estampido de un cañón 2.228 000.

En un minuto un tren expreso de ferrocarril recorre una milla, un tranvía de caballos 200 metros, un caballo al trote largo 836 y un hombre al paso ligero 412; en cada minuto del día y de la noche cobra el Gobierno de mi país 639 pesetas y gasta 541, de consiguiente, ahorra 98 pesos, cosa que no sucede en su país.

En un minuto cosechan en los Estados-Unidos 905 libras de tabaco, de una parte de ellas se hacen 6.673 bito-

las, y del que se quema en pipas y en cigarrillos convierten 608 libras en humo. La tierra de la Unión produce por minuto 600 libras de lana, y en igual tiempo son extraídas de las minas 200 toneladas de carbón y 61 de aniracita, mientras se hacen 12 de hierro y 3 de acero.

En un minuto se extraen 65 pesos de oro, se construyen 45 barriles, y acuña, en fin, el Gobierno de mi país 121 duro en distintas monedas.

Dígame usted ahora si valen algo esos 60 segundos.

En efecto, es verdad lo del inglés, pero no nos extraña ver gente que no solamente malgasta un minuto, sino horas enteras.

**PASATIEMPOS**

—¿De qué ha muerto tu tío?  
—De un ataque apoplético.  
—¿De veras?  
—Sí; estaba leyendo, se quitó las gafas y exhaló el último suspiro.  
—¿Más vale así!  
—¿Por qué?  
—Porque habiéndose quitado las gafas no se vió morir.

\*\*\*

—¿Qué diferencias hay entre la guillotina y el vino?  
—Mucha.  
—Pues te equivocas, porque no hay ninguna.  
—¿Cómo es eso?  
—No ves que ambas cosas hacen perder la cabeza?

**PENSAMIENTOS**

La historia no es más que un cuadro monótono del eterno abuso del poder.—Carnot.

\*\*\*

No debe movernos a la defensa del derecho la esperanza del premio, ni traernos el temor del martirio.—Castelar.

\*\*\*

Los hombres que van unidos a ideas caducas, caducan con ellas.—X.

Altamente agradecidos al sin número de colegas que tan ostensiblemente nos han honrado, dedicándonos unos laudables frases, y disponiendo otros el cambio con nuestro humilde semanario; publicamos hoy sus nombres como sencilla muestra de agradecimiento, y al mismo tiempo les participamos haber dispuesto el envío de nuestro Semanario a sus correspondientes direcciones, deseándoles a todos al mismo tiempo que larga vida el acierto necesario en la propaganda de los fines que cada cual en su esfera trata de desarrollar.

Honran hoy nuestra mesa de redacción las siguientes publicaciones: «El Isleño», «La Almudaina», «El Liberal Palmesano», «El Noticiero Balear», «La República», «La Bandera Roja», «El Diario de Palma», «Boletín Oficial», «Las Baleares», «El Agricultor Balear» y «La Última Hora» de Palma; «El Felanigense», de Felanitx; «El Sóller», de Sóller; «El Noticiero», de Ciudadela; «El Ibiza», «El Coco» y «La Gaviota», de Ibiza; «La Unión Republicana» y «Unión Democrática», de Pontevedra; «El Siglo XX», de S. Felu de Guixols; «La República», «El Herald» y «El Pensamiento», de Figueras; «El Eco de Sitges», de Sitges; «La Región Asturiana», de Gijón; «El Eco Bisbalense», de La Bisbal; «Revista Graciense», «El Colmenero Español» y «El Fiscal», de Gracia; «La Poesía», «La Moralidad», «El Viagero», «El Productor», «La Guerra Social», «Boletín de la Asociación Centro Industrial de Cataluña», «Revista del Ateneo Obrero de Barcelona», «La Salud», «El Teatro Regio-

nal», «Boletín de la Asociación Artística Arqueológica Barcelonesa», «Revista de la Asociación de Navieros», «La República», «El Federalista», «Los Negocios», «El Clamor del Magisterio», «El Criterio Comercial», «Boletín de la Asociación de aficionados a la caza», «Boletín de Hidroterapia», «La Concordia», «La Confidencia Universal» y «El Eco de las Matronas», de Barcelona; «Revista Tarrasense», de Tarrasa; «El Cristiano», «Revista Cristiana», «Boletín de Obras Públicas», «La Gaceta de la Banca», «Luz Espírita», «El Testigo Fiel», «La Voz del Comercio», «La Censura Española», «El Justiciero», «El Folletín», «El Motín», «Non Plus Ultra», «Boletín de Procedimientos», «La Asociación», «El Monitor del Comercio», «Unión Ibero Americana», «El Radical», «La Igualdad», «El Arte del Bordado», «Don Quijote», «Las Dominicales» y «Sede Oficial», de Madrid; «La República», de Oviedo; «La Concordia», de Huesca; «El Progreso de Vigo», de Vigo; «La Provincia», de Ciudad-Real; «La Locomotora», de Jerez; «La Tempestad», de Segovia; «La Reforma», y «El Renacimiento», de Málaga; «El Ateneo» y «La Verdad», de Teruel; «El Francolí», de Tarragona; «La Unión Republicana», de Burgos; «La Unión de los Pueblos», de S. Martín de Provensals; «El Centro Manchego», de Alcázar de S. Juan; «El Pueblo», de Villanueva y Geltrú; «El Comercio» y «El Mono Sabio», de Huelva; «La Coalición», de Badajoz; «La Revancha», de Valladolid; «El Pueblo», «El Manicomio» y «La Publicidad», de Granada; «El Paleta» de Hellín; «El Claro Oscuro», de San Fernando; «El Trancazo», de Sans; «El Popular», de Cervera; «El Comercio de Alicante», «El Ciclón» «La Unión Democrática», «El Alicantino Masón», de Alicante; «El Eco de Guadalupe», de Alcañiz; «El Tarifeño», de Tarifa; «A Tribuna», de Oporto; «El Orden» y «La Juventud Ciezan», de Cieza; «El Mongó», de Denia; «El Pa de Badalona», «El Ateneo Obrero de Badalona», de Badalona; «La Opinión Pública», de Garrucha; «El Africa», de Ceuta; «La Révolte», de París; «La Mancha Ilustrada», de Valdepeñas; «La Comarca del Noya», de S. Sadurn de Noya; «El Ateneo igualadino de la clase obrera» y «El Igualadino», de Igualada; «El Clamor Setabense», de Jativa; «El Labriego» y «El Panadés Federal», de Vilafranca del Panadés; «Los Debates de Ebro», de Tortosa; «La Montaña», «Revista del Ateneo Obrero Manresano», «La Fraternalidad», de Manresa; «La Bandera», de Lorca; «El Canfali», de Benidorm; «El Defensor de Antequera», de Antequera; «El Obrero», del Ferrol; «El Progreso Republicano de Jaen», Jaen; «Diario del Pueblo», y «El Torero», Zaragoza; «El Antiguo», de Zaragoza; «La Orquesta» y «El Unionense», de L. Unión; «Revista Teatral, Literaria y Científica», de Cádiz; «La Escuela de Artesano» y «El Dependiente del Comercio», de Valencia; «Almería Bufo de Almería», «La Avispa», de Chinchil; «La Voz del Pueblo», de Redonde; «La Verdad», de Miranda de Ebro; «Semana Conquense», de Cuenca; «Luz ex Tenebris» de Puerto de Veracruz (República Mexicana); «La Voz de Toledo», de Toledo; «La Verdad», de Villagarcía; «La Lucha Obrera», de Santander; «El Eco Seguntino» de Sigüenza; «El Perseguido» y «Lavatorio» de Buenos Aires y «El Renacimiento de Cadenas» (Cuba).

**PIANO VERTICAL**

Participamos a nuestros lectores que en Plaza de San Antonio, número 37, hay un magnífico piano vertical para vender, de excelentes voces é inmejorable construcción.

PALMA